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ИЗВЈЕШТАЈ О РАДУ ИСТОРИЈСКОГ ИНСТИТУТА 
ЦРНЕ ГОРЕ ЗА 2004 ГОДИНУ

УВОДНЕ НАПОМЕНЕ

Рад Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре у 2004. го ди ни углав ном се 
од ви јао на из вр ша ва њу по сло ва и за да та ка на про јек ти ма - те ма ма ко ји 
су уго во ре ни са Ми ни стар ством про свје те и на у ке - Сек то ром за на у ку и 
Уни вер зи тет, а чи ја је ди на ми ка утвр ђе на по себ ним анек си ма Уго во ра. 

На не ким про јект ним за да ци ма се из вје сно ка сни, што због објек-
тив них а што због су бјек тив них окол но сти и ни је су за вр ше ни са 31. XII 
2004. го ди не.

Пла ни ра на сред ства за на уч но и стра жи вач ки рад ни је су се оства-
ри ва ла пла ни ра ном ди на ми ком па се бла го вре ме но ни је мо гао оба ви ти 
на уч но-ис тра жи вач ки рад у ар хи ви ма ван сје ди шта Ин сти ту та.

За из да вач ку дје лат ност, сем не ких скром них сред ста ва за ча со-
пис “Исто риј ски за пи си” и из да ња ко ја је фи нан си ра ло Ми ни стар ство 
кул ту ре, Ми ни стар ство про свје те и на у ке ни је мо гло обез би је ди ти по-
треб на сред ства па су на овом пла ну по стиг ну ти скром ни ре зул та ти. 

За Би бли о те ку Ин сти туа су обез би је ђе на не до вољ на сред ства 
због че га то га ни је би ло мо гу ће аде кват но при ба ви ти но ва из да ња и 
об но ви ти по тре бан књ и жни фонд. Но, и по ред то га Ин сти тут је до на-
тор ством и раз мје ном успио да на том пла ну обез би је ди за ви дан број 
но вих из да ња.

На уч ни рад ни ци и на уч ни са рад ни ци Ин сти ту та у 2004. го ди ни 
уче ство ва ли су на број ним на уч ним и струч ним ску по ви ма, окру глим 
сто ло ви ма и про мо ци ја ма са за па же ним ре фе ра ти ма и са оп ште њ и ма.

Из вје штај са др жи по себ не из вје шта је на уч них рад ни ка и на уч них 
са рад ни ка из ко јих се де таљ ни је ви ди рад на про јект ним за да ци ма за 
2004. го ди ну.
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НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МЕ: Цр на Го ра и Ал бан ци
РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: проф. др Ђор ђе Бо ро зан
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2005.

Рад на ис тра жи вач ком про јек ту “Цр на Го ра и Ал бан ци” чи нио је 
око сни цу мо јег на уч ног ан га жо ва ња то ком 2004. го ди не. Ре зул та ти до-
са да шњ ег дво го ди шњ ег ра да са др жа ни су у из вје шта ју Ми ни стар ства 
пр о свје те и на у ке о ра ду на овом про јек ту за 2004. По ред то га оба вљао 
сам и сље де ће управ не, струч не, на уч не уред нич ке, пе да го шке и ор га ни-
за ци о не по сло ве:
•	Ру ко во дио по слов ном по ли ти ком Ин сти ту та,
•	Као глав ни уред ник ча со пи са "Исто риј ски за пи си" ор га ни зо вао рад 

Ре дак ци је и про дук ци ју из да ња за 2003. и 2004. го ди ну;
•	У свој ству уред ни ка из да ња Ин сти ту та ру ко во дио сам по сло ви ма око об-

ја вљи ва ња Че твр те књ и ге из еди ци је Исто ри ја Цр не Го ре под на зи вом 
Са зда ње цр но гор ске на ци о нал не др жа ве 1796-1878. ака де ми ка Бран ка 
Па ви ће ви ћа; 11 књ и ге из еди ци је Мо ну мен та Мон те не гри на VI/2; об-
ја вио књ и гу на срп ском и ен гле ском у ко а у тор ству са Вла ди ми ром Сто-
јан че ви ћем и Љу бо дра гом Ди ми ћем Жи вот жи вих, Бе о град 2004. стр. 
583 и у ко а у тор ству са Љ. Ди ми ћем и М. Ми ло ше ви ћем при пре мио за 
пу бли ко ва ње књ и гу Ју го сло вен ско-со вјет ски од но си 1945-1956.

•	То ком 2003/2004. др жао сва ре дов на пре да ва ња на Ка те дри за исто-
ри ју и ге о гра фи ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Ник ши ћу за пред ме те: 
Исто ри ја ју жно сло вен ских на ро да од XVI до кра ја XVI II ви је ка - 3 
ча са не дјељ но и Исто ри ја ју жно сло вен ских на ро да и ма њ и на од кра-
ја XVI II ви је ка до 1918 - 3 ча са не дјељ но. Био мен тор три успје шно 
од бра њ е на ра да

•	На три би ни Цр но гор ске ака де ми је на у ка и умјет но сти одр жао пре да ва-
ње на те му Цр на Го ра и пр ви срп ски уста нак

•	Уче ство вао на ме ђу на род ним на уч ним ску по ви ма: "Ју го сла ви ја у пр-
вој де це ни ји хлад ног ра та", Бе о град 6-7април 2004. и "Ди ја лог исто ри-
ча ра - по вје сни ча ра", 4-7 но вем бар 2004. у Вр шцу. и "Ко со во и Ме то-
хи ја у сви је тлу ет но ло ги је" са са оп ште њ и ма: Ју го сла ви ја и Ал ба ни ја 
у пр вој де це ни ји хлад ног ра та; “Ср би и Хр ва ти у со ци ја ли стич кој 
Ју го сла ви ји - пи та ња иден ти те та” и “Ко со во и Ме то хи ја у ве ли ко ал-
бан ским пла но ви ма” (Овај рад је већ об ја вљен у Збор ни ку “Ко со во и 
Ме то хи ја у све тлу ет но ло ги је” Бе о град 2004, стр. 432-451)

•	Био члан у ко ми си ја ма за од бра ну јед ног док то ра та у Бе о гра ду и два 
ма ги стар ска ра да у Бе о гра ду и Ко сов ској Ми ро ви ци.

•	Про мо ви сао 6 књ и га из обла сти исто ри о гра фи је, пу бли ко вао ви ше 
при ка за, освр та и пред го во ра за по је ди на из да ња.
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•	Као члан уре ђи вач ког ко ле ги ју ма ЦИД-а ра дио на при пре ми Иза бра-
них ра до ва Вал та за ра Бо ги ши ћа об ја вље них у 4 књ и ге, Под го ри ца, 
2004.)

•	У свој ству пред сјед ни ка ко ми си је за из мје ну и до пу ну про гра ма за 
основ не шко ле, гим на зи је и струч не шко ле за исто ри ју ор га ни зо вао 
сам рад и са чла но ви ма ко ми си је на пи сао но ве про гра ме за на ве де не 
про фи ле обра зо вња.

НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МЕ: Сре дњ о вје ков ни ру ко пи си и ин ку на бу-
ле као из вор за исто ри ју Цр не Го ре

РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: проф. др Бо жи дар Ше ку ла рац
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2006.

Ка ко је пла ном ис тра жи ва ња би ло пред ви ђе но у то ку 2004. го ди не 
ра дио сам на при ку пља њу и из у ча ва њу об ја вље не ли те ра ту ре и из во ра о 
по ме ну тој те ми. Од пла ном пред ви ђе них ис тра жи ва ња оба вио сам са мо 
она ко ја је би ло мо гу ће ура ди ти о свом тро шку, тј. она, ус пут но, у Цр ној 
Го ри. Оче ку јем бо ља вре ме на да у овој 2005. оба вим пред ви ђе на ис тра-
жи ва ња. Но, и по ред све га, успио сам уз по моћ при ја те ља и ко ле га да 
при ба вим зна ча јан дио ли те ра ту ре и из во ра по треб них за рад на те ми.

Са мим тим што ни је сам мо гао оба ви ти пред ви ђе на ис тра жи ва ња, 
ни је би ло ни усло ва за об ја вљи ва ње ре зул та та из ра да на те ми.

НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МЕ: Цр на Го ра и ве ли ке си ле 1878-1903 
РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: др Ра до слав Рас по по вић
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2006.

Рад на про јек ту “Цр на Го ра и ве ли ке си ле 1878-1903” то ком 2004. 
ни је се од ви јао пла ни ра ном ди на ми ком ни ти по про грам ским цје ли на-
ма пред ви ђе ним за фи нан си ра ње. Глав ни раз лог је у не у пла ћи ва њу сред-
ста ва за на уч но и стра жи вач ки рад одо бе них од лу ком Ми ни стар ства за 
про свје ту и на у ку за 2004. го ди ну. О ка квом за сто ју је ри јеч го во ри чи-
њ е ни ца да од пла ни ра них сред ста ва одо бре них за ис тра жи ва ње у 2004. 
го ди ни за овај про је кат то ком њего вог тра ја ња ни је ис пла ће на ни ка ква 
нов ча на су ма.

Оно што је омо гу ћи ло да се на уч но и стра жи вач ки рад на ди је лу по-
сло ва пла ни ра них за 2003/2004 на ста ви је сте чи њ е ни ца да су то ком ове 
го ди не (у ју ну и ок то бру) ис пла ће на сред ства ко ја су би ла пред ви ђе на 
за те по сло ве у 2003 (911 еура). За хва љу ју ћи то ме би ло је мо гу ће при сту-

Извјештај о раду Историјског института Црне Горе ...
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пи ти кра ћим ис тра жи ва њ и ма у Бе о гра ду, у Ар хи ву Ср би је и на Це ти њу, 
у Ар хив ском одје ље њу На род ног му зе ја Цр не Го ре и Др жав ном ар хи ву 
Цр не Го ре.

Из сред ста ва по мо ћи ко је сам до био од Уни вер зи те та Цр не Го ре 
(1000 еура) и Ми ни стар ства за кул ту ру (450 еура) омо гу ћен ми је од ла-
зак на на уч ни скуп у Са ма ру ко ји је одр жан у окви ру ма ни фе ста ци је “Да-
ни сло вен ске пи сме но сти и кул ту ре”. Бо ра вак у Ру си ји сам ис ко ри стио 
и за де се то днев но ис тра жи ва ње у Мо скви у Др жав ном ар хи ву Ру ске 
фе де ра ци је и Цен трал ном др жав ном вој но и сто риј ском ар хи ву. Бо ра вак 
у Мо скви та ко ђе сам ис ко ри стио и за при ку пља ње тек сто ва из на уч не 
пе ри о ди ке ко ји се ти чу не ких аспе ка та ра да на овом про јек ту.

По сло ви ко ји су оба вље ни у овој го ди ни због раз ло га фи нан сиј-
ске при ро де, о ко ји ма је прет ход но би ло ри је чи, ипак ни је су мо гли да 
на док на де за ка шњ е ње у ре а ли за ци ји на ве де ног про јек та. Шта ви ше, на 
ис те ку ове ка лен дар ске го ди не оно је при сут но у још ве ћем оби му.

НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МЕ: Ру ски кон зу лат у Ду бров ни ку и Цр-
на Го ра од Па ри ског ми ра до Бер-
лин ског кон гре са (1856-1878)

РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: др Сен ка Рас по по вић
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2005.

Рад на про јек ту “Ру ски кон зу лат у Ду бров ни ку и Цр на Го ра од Па-
ри ског ми ра до Бер лин ског кон гре са” од ви јао се у ве о ма оте жа ним усло-
ви ма усљед не до стат ка фи нан сиј ских сред ста ва. Фи нан сиј ска сред ства 
по осно ву пла ни ра них по сло ва на из ра ди про јек та за 2004. го ди ну до да-
нас ни је су до би је на. Са мим тим из о ста ла су нео п ход на ар хив ска ис тра-
жи ва ња у Мо скви и Пе тро гра ду а ди је лом и у Бе о гра ду. У по сље дњ ем 
тро мје сеч ју ове го ди не ре а ли зо ва на су пре о ста ла сред ства из про шле 
го ди не /2003/,кроз ар хив ско и би бли о теч ко ис тра жи ва ње у Це ти њу и 
Бе о гра ду. Про је кат је због не а де кват ног фи нан си ра ња у озбиљ ном за ка-
шњ е њу, што сва ка ко са со бом по вла чи пи та ње мо гућ но сти да се уоп ште 
и за вр ши у пла ни ра ном ро ку, тим при је што је еле мен тар ни услов њего-
вог за вр шет ка ар хив ско ис тра жи ва ње у Мо скви. Без уви да у ма те ри ја ле 
АВ ПР-а те му је не мо гу ће за вр ши ти.

По ред ра да на про јек ту у овој го ди ни уче ство ва ла сам у ра ду три 
на уч на ску па ор га ни зо ва на у Ба њ а лу ци и При је по љу. На на уч ном ску пу 
у Ба њ а лу ци по во дом осни ва ња Вр ба ске ба но ви не, под ни је ла сам ре фе-
рат под на зи вом: ”Ба но ви не у по ли тич кој пер спек ти ви Кра ље ви не Ју го-
сла ви је”. У При је по љу на два на уч на ску па по све ће на Пр вом срп ском 
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устан ку и кул тур но-исто риј ској про шло сти При је по ља под ни је ла сам 
ре фе ра те: ”Ва со је ви ћи у су срет Во жду Ка ра ђор ђу”, и “При је по ље у Зет-
ској ба но ви ни”.

НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МА: Шко ло ва ње сре дњ о школ ске и сту-
дент ске омла ди не из Цр не Го ре у 
Кра ље ви ни Ју го сла ви ји 1918-1941

РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: др Мом чи ло Д. Пе јо вић
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2005.

Уго во ре ни про је кат под на сло вом “Шко ло ва ње сре дњ о школ ске и 
сту дент ске омла ди не из Цр не Го ре у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји 1918-1941” 
ни је мо гао би ти ре а ли зо ван са укуп но да тим фи нан сиј ским сред стви ма 
у из но су од 160,оо (сто ше зде сет) еура, та ко да су пла ни ра ни рад ни за-
да ци на том про јек ту из но си ли, а ра ди ло се на ис чи та ва њу нео п ход не 
ли те ра ту ре из облсти про свје те и обра зо ва ња у да том пе ри о ду ко јим се 
те ма же ли из у чи ти.

За на ве де ну нов ча ну су му, ипак, бо ра вио сам у Бе о гра ду и вр-
шио ис пи се из фон да Ми ни стар ства про свје те и обра зо ва ња Фа кул тет-
ске уста но ве - уни вер зи те ти у Ар хи ву Ср би је и Цр не Го ре (не ка да шњи 
АР ХИВ ЈУ ГО СЛА ВИ ЈЕ), ко пи рао по је ди не сиг на ту ре да то га фон да, 
ко ји ће би ти нео п ход ни ако се знат но по бољ ша ју фи нан сиј ска сред-
ства од стра не Ми ни стар ства про свје те и на у ке - Сек то ра за на у ку и 
Уни вер зи тет.

Уго во ре не оба ве зе фи нан си је ра пре ма ру ко во ди о цу про јек та тра-
ју све до кра ја 2005. го ди не. Ме ђу тим, ка ко над ле жно ми ни стар ство као 
фи нан си јер не ис пу њ а ва сво је оба ве зе не ре а ли зо ва ни рад ни за да ци на 
на ве де ном про јек ту пре но се се у сље де ћу ка лен дар ску го ди ну и про лон-
ги ра ју се за оно ври је ме за ко је ни је су фи нан си ра не оба ве зе у уго во-
ре ном из но су. Рок за вр шет ка уго во ре них оба ве за је, да кле, крај 2005. 
го ди не а Ми ни стар ство про свје те и на у ке - Сек тор за на у ку и Уни вер-
зи тет - не из вр ша ва сво је уго во ре не оба ве зе и то чи ни на сво ју ште ту, 
при чи њ а ва ју ћи ште ту са мо ме ру ко во ди о цу про јек та, јер га оспор ва да 
оба вља рад не за дат ке нео п ход не за ре а ли за ци ју на ве де ног про јек та. На-
гла ша вам да не сно сим ни ка кву од го вор ност за не ре а ли зо ва ни про је кат 
- од но сно рад не за дат ке на њему за пред ход не го ди не 2003 и 2004. го-
ди ну по себ но, јер над ле жно ми ни стар ство ни је из вр ша ва ло сво је уго во-
ре не оба ве зе сход но пот пи са ном уго во ру - од но сно ни је у пот пу но сти 
ис по што ва ло фи нан сиј ске оба ве зе на том про јек ту.

Извјештај о раду Историјског института Црне Горе ...



364 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МА: Ути ца ји ори јен тал но-ислам ске ци-
ви ли за ци је у Цр ној Го ри

РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: др Дра га на Ку јо вић
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2004.

Ис тра жи ва ње и рад на про јек ту "Ути ца ји ор јен тал но-ислам ске 
ци ви ли за ци је у Цр ној Го ри" су на ста вље ни по сје том Ар хив ском одје-
ље њу - Бу два 22. де цем бра 2003. го ди не. Овом при ли ком еви ден ти ра на 
су до ку мен та (фо то ко пи је) на осман ском тур ском из Фон да по ро ди це 
Гре го вић (Пе тро вац) и је дан ори ги нал ни до ку ме нат из Фон да по ро ди це 
Ка лу ђур ђе вић. По сје та За ви чај ном му зе ју - Бар усли је ди ла је по чет ком 
2004. го ди не, при че му су ми би ла до ступ на до ку мен та на осман ском 
тур ском - три ко вер те и дви је фа сци кле. Од пре о ста лог нов ца би ло је 
мо гу ће оба ви ти и по сје ту Исто риј ском ар хи ву - Ко тор и та да је из вр шен 
пре глед збир ке до ку ме на та на тур ском је зи ку из XVI II ви је ка (два ар хи-
ви стич ки сре ђе на до ку мен та), али је, на жа лост, са мо дје ли мич но би ла 
до ступ на збир ка штам па них ства ри (55 књ и га) и у окви ру те збир ке ма-
те ри јал на ори јен тал ним је зи ци ма. По сје том Цен трал ној би бли о те ци на 
Це ти њу и фор ми ра њ ем цје ли не са већ при ку пље ном гра ђом за рад под 
на сло вом Ак тив ност кул тур но-про свјет ног дру штва Гај рет у Цр ној 
Го ри пре ма пи са њу исто и ме ног ли ста ис цр пље на су сред ства ко ја су 
би ла до ступ на за 2003. го ди ну. Ра ди се о тре ћи ни до ди је ље них сред ста-
ва (258,оо Е) док су дви је тре ћи не сред ста ва из 2003. го ди не (556,оо Е) 
оста ле до да нас не до ступ не, за јед но са цје ло куп ним из но сом за ис тра-
жи ва ње у 2004. го ди ни (921,оо Е). На тај на чин ни је су мо гле би ти ре а ли-
зо ва не пла ни ра не по сје те Ар хи ву Хер цег Но вог и Ро жа ја ма. Исто та ко, 
из о ста ле су и по сје те цен три ма ко ји се ба ве слич ним ор јен та ли стич ким 
ис тра жи ва њ и ма или чу ва ју гра ђу ори јен тал но-ислам ског по ри је кла, 
при је све га Ори јен тал ном ин сти ту ту и Исто риј ском ар хи ву у Са ра је ву. 
У окви ри ма мо гу ћег и из соп стве них сред ста ва на сто ја ла сам у пе ри о ду 
април-ју ли 2004. го ди не на ста ви ти оно ма стич ка ис тра жи ва ња из дру ге 
фа зе, при је све га ан тро по ни ма ор јен тал ног по ри је кла (арап ског, пер зиј-
ског или тур ског) на те ри то ри ји да на шње Цр не Го ре. Као ре зул тат овог 
ен ту зи ја стич ког на сто ја ња су уви ди у ма тич не књ и ге ро ђе них за под руч-
је Под го ри це из раз ли чи тих пе ри о да, од 1902-1975.

У апри лу о.г. до ди је ље на су ми сред ства на Кон кур су за по моћ у 
из да ва штву Ми ни стар ства за кул ту ру Ре пу бли ке Цр не Го ре на име по је-
ди нач ног про јек та за об ја вљи ва ње мо но гра фи је Ана ли тич ко тран сфор-
ми са ње гла го ла у са вре ме ном арап ском књ и жев ном је зи ку и ова књ и га 
је, за хва љу ју ћи по ме ну тој по др шци, ових да на иза шла из штам пе.
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НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МА: Све штен ство у Ко то ру XIV и XV 
ви је ка

РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: др Лен ка Бле хо ва Че ле бић
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2005.

То ком 2004. го ди не сам за вр ши ла 1. фа зу про јек та “Све штен ство 
у Ко то ру XIV и XV ви је ка”, то јест, за вр ши ла сам са при ку пља њ ем и 
об ра дом ори ги нал не гра ђе у Исто риј ском ар хи ву Ко тор и Би скуп ском 
ар хи ву Ко тор (укуп но ис тра жи вач ких рад них да на: 120) Об ра ди ла сам, 
од но тар ских књ и га Исто риј ског ар хи ва, пре о ста ле књ и ге од укуп но два-
де сетпет, још књ и ге SN XXII, XXI II, DI LI. Од укуп но осам књ и га Би-
скуп ског ар хи ва још Ста тут бра тов шти не би че ва ла ца, Ка та стик би скуп-
ских до ба ра (BAK LVI) и књ и ге XXI II и LXXII. Ти ме сам за о кру жи ла 
чи та ње ор ги нал них из во ра и по че ла са пи са њ ем сту ди је, у чи јем скло пу 
сам про у чи ла сву до ступ ну штам па ну гра ђу ду бро вач ког, ал бан ског и 
ве не ци јан ског по ри је кла.

За са да, на пи са ла сам 250 стра ни ца ком пју тер ског тек ста и из-
ра ди ла та бе ле и ре ги стре. Сту ди ја ко ју још тре ба про ду би ти об у хва та 
не ко ли ко цје ли на: лич но сти све ште ни ка, ин тер ак ци је пап ских и ло кал-
них цр кве них вла сти, про бле ма ти ку пра во слав не цр кве у Ко то ру и око-
ли ни, по ку ша је уни ја ће ња, удио све штен ства у по ли ти ци, обра зо ва ње 
све штен ства, ути цај све штен ства на ла ич ко окру же ње, вјер ски жи вот и 
вјер ска удру же ња, про блем па тро нат ног пра ва, исто ри јат настан ка по је-
ди них са крал них обје ка та, ин тер на ци о на ли зам цр кве, лич ни жи вот све-
штен ства, њихо ве уза јам не од носе и њихо ве од носе са град ским вла сти-
ма и сл. Мно ге чи њ е ни це су не по зна те и све се те ме ље на ор ги нал ним 
из во ри ма.

По тру ди ла сам се да сту ди ју свр стам у од го ва ра ју ћи оквир та да-
шњ их схва та ња и нор ми, у че му сам се слу жи ла при је све га ка нон ским 
пра вом. Сту ди ја узи ма у об зир сву рас по ло жи ву струч ну, до ма ћу и ино-
стра ну ли те ра ту ру, у ци љу пре до ча ва ња ко тор ских при ли ка као ти је сно 
по ве за них са круп ним зби ва њ и ма на све е вроп ском пла ну, у че му ми 
је по мо гло и ис тра жи ва ње у Пра гу, у Уни вер зи тет ској би бли о те ци, Би-
бли о те ци Че шке ака де ми је на у ка и Би бли о те ци Ин сти ту та за кла сич не 
сту ди је (од сјек ме ди е ви сти ке).

Пред ви ђам, с об зи ром на пред сто је ће пу то ва ње у ино стран ство, 
да за вр шим рад при је кра ја ро ка (31. де цем бар 2005) и да га по ну дим за 
из да ва ње у сеп тем бру 2005. го ди не.

Као дру го, ра ди ла сам на при пре ми еди ци је VII књ и ге Суд ско но-
тар ских спи са из ДА Ко тор (број фо ли ја 500, го ди не: 1440 - 1470). Ру ко-
пис тре нут но раз ма тра Ко ми си ја за дру штве не на у ке ЦА НУ.

Извјештај о раду Историјског института Црне Горе ...



366 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МА: Со ци о ло шко-де мо граф ска ана ли за 
кре та ња ста нов ни штва у под го-
рич кој оп шти ни 1945-1991.

РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: проф. др Сре тен Ву јо вић
ИС ТРА ЖИ ВАЧ: мр Ву кај ло Глу шче вић
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2004.

У то ку 2004. г. за вр шио сам ди сер та ци ју Со ци ло шко-де мо граф ска 
ана ли за кре та ња ста нов ни штва у Под го рич кој оп шти ни 1945-1991.г.

Ко ми си ја је да ла по зи тив ну оцје ну и пред ло жи ла од бра ну.
С об зи ром на то да но вац за од бра ну ди сер та ци је ни је упла ћен 

Фа кул те ту, од бра на ди сер та ци је ни је оба вље на у 2004. г.
Вје ру јем да ће но вац би ти уско ро упла ћен и да ће од бра на би ти 

оба вље на по чет ком 2005.г.

НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МА: Цр но гор ско-ита ли јан ски од но си 
1896-1916.

РУ КО ВО ДИ ЛАЦ:
ИС ТРА ЖИ ВАЧ: мр Слав ко Бур за но вић
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2003.

У то ку 2004. го ди не био сам ан га жо ван на про јек ту Ита ли јан ско-
цр но гор ски од но си 1896 - 1914. Обим на ар хив ска ис тра жи ва ња ко ја сам 
у до ма ћим и ита ли јан ским ар хи ви ма оба вио прет ход них го ди на и чи ји 
ре зул тат пред ста вља ви ше хи ља да са ку пље них ко пи ја до ку ме на та ни-
је су ми ипак би ли до вољ ни да по ме ну ту те му ис тра жим у тој мје ри да 
на осно ву њих от поч нем пи са ње сту ди је и исту при ја вим као док тор ску 
ди сер та ци ју. Гра ђа са ко јом рас по ла жем не омо гу ћа ва ми да у кон ти ну-
и те ту ре кон стру и шем цје ли ну цр но гор ско-ита ли јан ских од но са у пе ри-
о ду од 1896. до 1915. г. То ком 2004. г. сре ђи вао сам са ку пље ну гра ђу 
(пре во ђе ње и пре ку ца ва ње) и при пре мао је за пу бли ко ва ње. До са да сам 
при пре мио око 800 ком пју тер ских стра на збор ни ка до ку ме на та Цр но-
гор ско-ита ли јан ски од но си 1896 - 1916.

Ка ко су сред ства пред ви ђе на за ма те ри јал не тро шко ве ра да на 
мом про јек ту ис цр пље на у прет ход не че ти ри го ди не, ни је сам имао мо-
гућ но сти да оба вљам но ва ис тра жи ва ња у Ита ли ји. У то ку 2004. го ди не 
ис тра жи вао сам око два мје се ца у ра зним фон до ви ма у ар хи ви ма и би-
бли о те ка ма на Це ти њу, по себ но у фон до ви ма Ми ни стар ства фи нан си ја 
и Ми ни стар ства ино стра них дје ла. Око не дје љу да на ис тра жи вао сам и 
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у Бе о гра ду у Ар хи ву Ср би је и Би бли о те ци СА НУ. Не ко ли ко да на ис тра-
жи вао сам и у Ар хи ву у Ко то ру и Ник ши ћу.

Уче ство вао сам на јед но днев ном струч ном ар хи ви стич ком се ми-
на ру у Тр сту.

Са др Љи ља ном Алек сић-Пеј ко вић ра дио сам на при пре ма њу 
збор ни ка до ку ме на та Цр на Го ра у ита ли јан ској спољ ној по ли ти ци од 
1875. до 1882.

НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МА: Др жа ва и вјер ске за јед ни це у Цр ној 
Го ри  1945-1965

РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: проф. др Бра ни слав Ко ва че вић
ИС ТРА ЖИ ВАЧ: мр Зве здан Фо лић
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2004.

Про је кат, ко ји је ујед но и мо ја док тор ска ди сер та ци ја, пре дао сам 
5. X 2004. чла но ви ма ко ми си је на Ка те дри за исто ри ју Ју го сла ви је Фи ло-
зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду. По сли је ис чи та ва ња тек ста, мен тор Ђор-
ђе Стан ко вић је од био да при хва ти за од бра ну мо ју док тор ску ди сер та-
ци ју, с обра зло же њ ем да сам об ја вио ви ше ма те ри ја ла из свог ра да не го 
што је то Ста ту том Фа кул те та до пу ште но.

Сво ју док тор ску ди се р та ци ју, на кон ове про цје не, ни је сам же лио 
при ја ви ти на Фа кул те ту по ли тич ких на у ка у Бе о гра ду, ка ко ме је мен-
тор Стан ко вић са вје то вао, већ сам се опре ди је лио за Прав ни фа кул тет у 
Под го ри ци. Про це ду ра око при ја вљи ва ња те зе је у то ку и на сло вље ни 
про је кат тре ба ло би да од бра ним у те ку ћој го ди ни.

НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МА: Дро бњ ак 1850-1918
РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: проф. др Бра ни слав Ко ва че вић
ИС ТРА ЖИ ВАЧ: мр Жар ко Ле ко вић
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2004.

На осно ву ура ђе ног у 2003. го ди ни, а у до го во ру са проф. др Ра до-
шем Љу ши ћем, пла ни ра но је да у 2004. го ди ни до ста вим док тор ску ди-
сер та ци ју. Да кле, мој рад за 2004. го ди ну је тре ба ло да бу де у функ ци ји 
из ра де, пре да је и од бра не док тор ске ди се р та ци је.

Раз лог због че га овај план ни је оства рен ле жи у чи њ е ни ци да Ми-
ни стар ство пре ма ме ни ни је из вр ши ло сво је оба ве зе. На и ме, од укуп но 
одо бре них сред ста ва за 2003. го ди ну у из но су од 707,04 еура ис пла ће но 
ми је 208,48 еура, а за 2004. го ди ну од укуп но одо бре них 473,30 еура 

Извјештај о раду Историјског института Црне Горе ...
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ни је ис пла ће но ни шта. Ове окол но сти су ути ца ле да се успо ри рад на 
из ра ди ди сер та ци је, та ко да ћу исту, у до го во ру са мен то ром, а по сли је 
ви ше кон сул та ци ја, у пр вој вер зи ји пре да ти до 15. фе бру а ра 2005. г.

НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МА: За пад на вој на по моћ Ју го сла ви ји 
1951-1958

РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: проф. др Бра ни слав Ко ва че вић
ИС ТРА ЖИ ВАЧ: Иван Ла ко вић
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2004.

У Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре сам при мљен апри ла 2001. го-
ди не као сту дент пр ве го ди не пост ди плом ских сту ди ја на Ка те дри за 
исто ри ју Ју го сла ви је Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду. По што сам у 
прет ход ном пе ри о ду по ло жио све ис пи те пред ви ђе не про гра мом и при-
сту пио из ра ди ма ги стар ског ра да, то ком 2004. го ди не сам се ба вио по-
сље дњ им ис тра жи ва њ и ма у до ма ћим ар хи ви ма и от по чео пи са ње сво је 
те зе. По што сам при ба вио сву по треб ну из вор ну гра ђу и пра те ћу ли те-
ра ту ру, успио сам да за вр шим рад у пред ви ђе ном ро ку, та ко да сам ру ко-
пис под на сло вом “За пад на вој на по моћ Ју го сла ви ји 1951-1958” оби ма 
279 стра на, то ком но вем бра пре дао мен то ру и ко ми си ји. Да тум од бра не 
ће би ти за ка зан у скла ду са њихо вим об ве за ма и мо гућ но сти ма.

Уз из вје штај при ла жем и по твр ду мен то ра о пре да ји ру ко пи са ма-
ги стар ског ра да.

НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МА: Под го ри ца и њена око ли на XV и XVI 
ви је ку у осман ским ка та стар ским 
књ и га ма (ta pu ta hrir def te ri) - с освр-
том на оста ле дје ло ве да на шње Цр-
не Го ре ко ји су при па да ли Ска дар-
ском сан џа ку у том пе ри о ду

РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: проф. др Ђор ђе Бо ро зан
ИС ТРА ЖИ ВАЧ: мр Ад нан Пе пић
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2005.

Рад на док тор ској ди сер та ци ји до са да иде по пред ви ђе ном пла-
ну и про гра му. У овој го ди ни је би ло пред ви ђе но да се оба ве ар хив ска 
ис тра жи ва ња гра ђе осман ско га по ри је кла ко ја се на ла зи у ар хи ва ма у 
Ис тан бу лу и Ан ка ри. Тим ис тра жи ва њ и ма до шло се до не ко ли ко зна чај-
них по пи сних књ и га (ta hrir def te ra) у ко ји ма је по пи си ва на Под го ри ца 
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са око ли ном, као и не ки дру ги дје ло ви да на шње Цр не Го ре ко ји су у 
ври је ме осман ске влсти на овим про сто ри ма би ли у са ста ву Ска др ско-
га, Бо сан ско га, Хер це го вач ко га или При зрен ско га сан џа ка. С об зи ром 
на то да се мој док тор ски рад пр вен стве но ба ви Под го ри цом и њеном 
око ли ном, нај ви ше па жње је да то из у ча ва њу гра ђе ко ја се од но си на 
Под го ри цу у XV и XVI ви је ку.

Због не ис пла ће них ма те ри јал них сред ста ва, ко ја су би ла пред ви-
ђе на за мој на уч но и стра жи вач ки рад, био сам при мо ран да сва сво ја 
ис тра жи ва ња оба вим о свом тро шку, што је ути ца ло на оте жа ни рад и 
успо ра ва ње же ље но га.

НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МА: Бо го ро ди ца Ра тач ка
РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: проф. др Бо жи дар Ше ку ла рац
ИС ТРА ЖИ ВАЧ: Та тја на Ко при ви ца
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: 2004.

У пе ри о ду од ја ну а ра до апри ла 2004. го ди не за вр ши ла сам ар хив-
ска и те рен ска ис тра жи ва ња у Под го ри ци, Ко то ру, Ба ру и Бе о гра ду. На-
кон то га при сту пи ла сам из ра ди ма ги стар ске те зе “Бо го ро ди ца Ра тач ка”.

Због спе ци фич не обла сти ис тра жи ва ња - умјет но сти сре дњ ег ви је-
ка, ко ја зах ти је ва ком плек сан ар хив ски и те рен ски рад, по зна ва ње ла тин-
ског је зи ка и па ле о гра фи је, као и зна чај них ма те ри јал них тро шко ва, ко је 
сам са ма сно си ла за ис тра жи ва ња у Бе о гра ду, Ба ру, Ко то ру и Це ти њу, рок 
за из ра ду ма ги стар ског ра да, 1. април 2004. го ди не, на пред лог Исто риј-
ског ин сти ту та Цр не Го ре, про ду жен је од стра не Сек то ра за на у ку и Уни-
вер зи тет Ми ни стар ства про свје те и на у ке, до 30. но вем бра 2004. го ди не.

На жа лост, кра јем ма ја 2004. го ди не умро је мој мен тор, проф. др 
Иван Ђор ђе вић. Тек 14. де цем бра 2004. на сјед ни ци одје ље ња за Исто-
ри ју умет но сти Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду, за но вог мен то ра 
ми је од ре ђе на проф. др Да ни ца По по вић. Од лу ку је по твр ди ло На став-
но-на уч но ви је ће Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду, на сјед ни ци ко ја 
је одр жа на 24. де цем бра 2004.

И при је фор мал ног име но ва ња мен то ра, кра јем но вем бра 2004. 
го ди не, об ви ла сам кон сул та ци је са проф. др Д. По по вић и из ло жи ла јој 
кон цепт свог ра да. Пре ма та да по стиг ну том до го во ру, пр ву рад ну вер зи-
ју ра да ко ју сам на пи са ла пре да ла сам проф. др Д. По по вић сре ди ном 
ја ну а ра 2005. го ди не.

За ври јем школ ске 2003/2004 го ди не, на Фи ло зоф ском фа кул те ту 
у Ник ши ћу ан га жо ва на сам као са рад ник-аси стент на пред ме ту Исто ри-
ја Цр не Го ре у сре дњ ем ви је ку.

Извјештај о раду Историјског института Црне Горе ...
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НАЗИВ ПРОЈЕКТА-ТЕМЕ: Црна Гора и Албанци 1897-1904
РУКОВОДИЛАЦ: Проф. др Ђорђе Борозан
ИСТРАЖИВАЧ: Мирко Рили
РОК РЕАЛИЗАЦИЈЕ: 2005

На уч но и стра жи вач ки рад на про јек ту, ко ји ујед но пред ста вља 
мо ју ма ги стар ску те зу под на зи вом "Цр на Го ра и ал бан ци 1897-1904" 
от по чео је 2003. го ди не, а окон чан је у ју ну 2005. го ди не. Ис кљу чи во 
због ма те ри јал них  не до ста та ка, од но сно фи нан сиј ских сред ста ва, рад 
на при ку пља њу дра го цје не ар хив ске гра ђе од ви јао се у оте жа ним усло-
ви ма. Упр кос то ме, нај ве ћи дио ма ги стар ске те зе је на пи сан, а исту на-
мје ра вам по чет ком де цем бра до ста ви ти на увид свом мен то ру проф. др 
Ми ха и лу Вој во ди ћу (ри јеч је о ре дов ном про фе со ру Фи ло зоф ског фа-
кул тет у Бе о гра ду, ка те дра за Оп шту исто ри ју XIX ви је ка). Исто та ко, за 
пр ви на ред ни број "Исто риј ских за пи са" на мје ра вам да пре дам чла нак 
ко ји је ве зан за про бле ма ти ку из мо је ма ги стар ске те зе.

НА ЗИВ ПРО ЈЕК ТА - ТЕ МА: Од за о ста ле до мо дер не Би бли о те ке 
Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре

РУ КО ВО ДИ ЛАЦ: проф. др Ђор ђе Бо ро зан
ИС ТРА ЖИ ВАЧ:
РОК РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ: ду го роч ни про је кат

Ни у пр вој ни у дру гој фа зи пла на ни је су ни при бли жно ре а ли зо ва-
ни по сло ви и ак тив но сти пред ви ђе ни рад ним про јек том “Од за о ста ле до 
мо дер не би бли о те ке Исто риј ског ин сти ту та”, при је све га због ми ни мал-
ног из но са до би је них сред ста ва од стра не Ми ни стар ства за про свје ту и 
на у ку ко ја у од но су на тра же на нео п ход на сред ства у про сје ку из но се 
све га око 2,5%, што је усло ви ло не ис пу њ а ва ње пла на. За 2003. и 2004. 
го ди ну Би бли о те ка је до би ла по 500 еура, та ко да је про је кат до жи вио 
ап со лут ни крах. Та сред ства су утро ше на на ко ри че ње но ви на, оште ће-
них пу бли ка ци ја, а ку пље но је око 40 књ и га.

Би бли о те ка ни је до би ла пла ни ра но ка дров ско по ја ча ње ни ти је мо-
гла би ти оспо со бље на да се укљу чи на Уни вер зи тет и про грам CO BIS.

Не мо гу ће је са сред стви ма ко ја су би ла ис под пра га ми ни му ма 
ре а ли зо ва ти је дан ду го роч ни про је кат без ве ћих ула га ња, ве ћег ра зу ми-
је ва ња и по др шке.

Та ко је овом про јек ту ис те као рок, а сва на сто ја ња да се од Би бли-
о те ке исто риј ског ин сти ту та на пра ви мо дер на би бли о те ка би ла су, бар 
за сад, без у спје шна.
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ИЗ ВЈЕ ШТАЈ О РА ДУ РЕ ДАК ЦИ ЈЕ ЧА СО ПИ СА 
“ИСТО РИЈ СКИ ЗА ПИ СИ” ЗА 2004. ГО ДИ НУ

То ком 2004. го ди не Ре дак ци ја ча со пи са “Исто риј ски за пи си” одр-
жа ла је че ти ри са стан ка на ко ји ма су раз ма тра ни про бле ма ти ка овог на-
уч ног гла си ла, мје ре за убла жа ва ње про бле ма и, при је све га, при бавља-
ни ра до ви за об ја вљи ва ње. Сви ра до ви су ре цен зи ра ни, а по зи тив но 
оци је њ е ни узе ти у об зир за об ја вљи вње. У овој го ди ни је об ја вљен че-
тво ро број за 2003. го ди ну. У при пре ми је че тво ро број за 2004. го ди ну.

И у овој го ди ни Ре дак ци ја и уред ни ци су има ли ве ли ке про бле-
ме око фи нан си ра ња Ча со пи са. Под ми ре ни су са мо тро шко ви тех нич ке 
при пре ме бро ја за 2003. го ди ну, а срд ства за тро шко ве штам па ња још 
уви јек че ка ју да се обез би је де. Ин сти тут не рас по ла же сред стви ма за 
хо но ри са ње об ја вље них ра до ва и уре ђи ва ње Ча со пи са те се то на ме ће 
као ве ли ки про блем, јер је те шко об зе би је ди ти ква ли тет не при ло ге. Апе-
лу је мо на ко ле ге из Ин сти ту та да са ра ђу ју у Ча со пи су, а по себ но мла ди 
са рад ни ци ко ји ма сва ки об ја вље ни рад зна чи но ву ре фе рен цу за бу ду ћа 
зва ња.

Извјештај о раду Историјског института Црне Горе ...


